

Бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школы №110 г. Омска»

Поход Ермака. Присоединение Сибири.

Работу выполнил ученик 10б класса, Долгов Роман Ярославович

Поход Ермака и его историческое значение.

Сибирский поход Ермака — поход казачьего отряда Ермака на территорию Сибирского ханства в 1581—1585 годах, который положил начало русскому освоению Сибири.

Причины похода

Необъятные просторы. Ходила молва о богатстве и красоте Сибирских земель, что вызывало у российского государства интерес и желание ими завладеть.

Разведка и присоединение земель. Одной молвы было недостаточно. Потребовалось наверняка выяснить, что за земли лежат на Востоке, как живет и как настроено местное население (в то время в Сибири проживало около 250 тысяч человек). В зависимости от результатов разведки по возможности планировалось присоединение земель под дланью царя Ивана IV

Защита собственных границ. Иван Грозный считал нужным укрепить восточные границы. Со стороны Сибири в то время действительно существовала угроза. Например, Сибирский хан Кучум часто промышлял набегами на Урал, значительно замедляя этим его освоение.

Как итог, поход готовился под эгидой завоевания и освоения Сибирских земель. И Ермак приложил к этому все необходимые усилия.



Поход Ермака и его историческое значение.

Участники.

Отряд численностью в 840 человек был сформирован во владениях Строгановых, в Орлегородке. Деятельное участие в оснащении отряда всем необходимым приняли купцы Строгановы. Казаки Ермака прибыли на Каму по приглашению Строгановых в 1579 году для защиты их владений от нападений вогулов и остяков. Поход осуществлялся без ведома царских властей, и Карамзин назвал его участников «малочисленной шайкой бродяг». Костяк завоевателей Сибири составили волжские казаки в числе пяти сотен во главе с такими атаманами, как Ермак Тимофеевич Иван Кольцо, Матвей Мещеряк, Никита Пан, Богдан Брязга Яков Михайлов. Помимо них, в походе принимали участие татары, немцы и литва. Войско было погружено в 80 стругов.

Поход Ермака и его историческое значение.

Поход против Кучума

По рекам Чусовой, Серебрянке и Тагилу они добрались до Туры. В 1582 казаки провели несколько боев с сибирскими татарами по пути к столице Сибирского ханства, в том числе, около современных Туринска и Тюмени. Первый тогда назывался Епанчин, а второй – Чинги-Тура. В устье Туры казаки разгромили татарских князей Матмаса и Каскару, в честь которых сейчас называются села вблизи Тюмени. Далее они поднялись по реке Тобол к месту его слияния с Иртышом. Решающий бой с ханом Кучумом состоялся вблизи Чувашского мыса 4 октября 1582 года. В результате. К началу ноября 1582 года казаки заняли Кашлык – столицу Сибирского ханства, которая также же известна под названием Искер. Кучум с остатками своего войска сбежал в Ишимские степи.



Поход Ермака и его историческое значение.

Посольство в Москву.

В конце 1582 года Ермак направил в Москву посольство во главе со своим верным помощником Иваном Кольцо известить царя о разгроме Кучума. Царь Иван IV оказал казацкой делегации Ивана Кольцо милостивый приём, щедро одарил посланцев — среди подарков была кольчуга великолепной работы — и отправил обратно к Ермаку. — и отправил обратно к Ермаку. 10 (20) мая 1583 года князь Семен Болховской получил указ царя проследовать в Сибирь с дружиной в 500 стрельцов. Кроме этого, Строгановым предписывалось предоставить Болховскому 40 добровольцев из числа своих людей. На пути в Сибирь Болховской с отрядом остановился на зиму 1583—1584 годов на территории Строгановых. Но отряд прибыл в Кашлык только в ноябре 1584, а казаки не заготовили необходимого количества провианта.

Поход Ермака и его историческое значение.

Покорение вогулов.

Лето 1583 года Ермак потратил на покорение татарских городков и улусов по рекам Иртышу и Оби, встречая везде упорное сопротивление, и взял остяцкий город Назым. Рекою Тавдою ходили в землю вогуличей и распространяли власть свою до лесов и болот пелымских, умножив, таким образом, число данников и расширив свои владения в древней земле Югорской до реки Сосвы. Летом 1584 был уничтожен отряд Никиты Пана в Назыме.



Поход Ермака и его историческое значение.

Голодная зима.

Зимой 1584—1585 годов температура в окрестностях Кашлыка падала до минус 47 градусов, начинали дуть ледяные северные ветры. Глубокие снега делали невозможной охоту в таёжных лесах. В голодное зимнее время волки собирались большими стаями и появлялись возле жилья. Стрельцы не пережили сибирскую зиму. Они погибли поголовно, так и не приняв участия в войне с Кучумом. Умер и сам Семен Болховской, назначенный первым воеводой Сибири. После голодной зимы численность отряда Ермака катастрофически сократилась. Чтобы сберечь уцелевших людей, Ермак старался избегать столкновений с татарами.

Поход Ермака и его историческое значение.

Восстание мурзы Карача.

- ▶ В марте 1585 года на реке Туре восстал изъявлявший прежде покорность Ермаку мурза Карача, внезапно истребивший отряд казака Ивана Кольцо. Разбит был и отряд Якова Михайлова. Восставшие татары подошли к Кашлыку и блокировали в нём войско Ермака, но 12 (22) июня 1585 года атаман Матвей Мещеряк предпринял вылазку, в ходе которой смог отогнать татар от города. При этом его отряд понёс большие потери. В войске Ермака оставалось меньше половины от числа тех, кто покинул под его знамёнами Пермский край в 1582 году. Три из пяти казачьих сотников были мертвы.

Поход Ермака и его историческое значение.

Гибель Ермака и окончание похода.

В ночь на 6 (16) августа 1585 года Ермак погиб вместе с небольшим отрядом в устье Вагая. Удалось спастись лишь одному казаку, который и принёс в Кашлык печальную весть. Казаки и служилые люди, остававшиеся в Кашлыке, собрали круг, на котором решили не зимовать в Сибири. «Седоша в струги своя августа в 15 день и погребоша вниз по Обе... и через Камень приидоша в Русь на свои жилища, град же [Кашлык] оставиша пуст».



Поход Ермака и его историческое значение.

После похода.

В конце сентября 1585 года в Кашлык прибыло 100 служилых людей под командой Ивана Мансурова, посланных на помощь Ермаку. В Кашлыке они никого не застали. При попытке возвратиться из Сибири путём своих предшественников — вниз по Оби и далее «через Камень» — служилые люди были вынуждены из-за «смерзения льда» поставить «град над Обью против устья реки» Иртыша и в нём «седоша зимовати». Выдержав здесь осаду «от множества остяков», люди Ивана Мансурова летом 1586 года возвратились из Сибири.

Третий отряд, прибывший весной 1586 года и состоявший из 310 человек под руководством воевод Василия Сукина и Ивана Мясного, привёз с собой «письменного голову Данилу Чулкова» «для заведения дел» на месте. Экспедиция, судя по её результатам, была тщательно подготовлена и экипирована. Для утверждения в Сибири власти русского правительства она должна была основать первый сибирский правительственный острог и русский город Тюмень.

Личность Ермака.

Ермак Тимофеевич, он же казачий атаман, покоритель Сибири, известная историческая личность. Его годы жизни 1532-1585.

О рождении Ермака есть несколько версий. Согласно одной он является уроженцем территории, по которой течёт река Чусовая. Другой источник утверждает, что родился он в станице на берегу Дона.

До нашего времени дошли противоречивые сведения о рождении, истинном имени Ермака. Однако есть даже описание его внешности. Был он среднего роста, плечистый, мужественный и смелый. Его даже сравнивали с богатырём Ильёй Муромцом.



Личность Ермака.

Подробности смерти Ермака полуполюгендарны. В ночь на 6 августа 1585 года Ермак с дружиной пристал к острову на Иртыше, а потому, считая себя в безопасности, погрузился в сон, не поставив стражи. Между тем Кучум был рядом. Его лазутчики донесли хану о ночлеге казаков. У Кучума был один татарин, осужденный на смерть. Хан послал его искать конского броду на остров, обещая помилование в случае удачи. Татарин перебрел реку и воротился с вестью о полной беспечности людей Ермака. Кучум послал на остров толпу татар. Они прокрались к стану и принялись избивать сонных казаков. Проснувшийся Ермак бросился в реку к стругу, но попал в глубокое место, имея на себе железную броню, он не смог выплыть и утонул. Весь казацкий отряд был истреблен.

Присоединение Сибири.

Присоединение Сибири (Покорение Сибири) — исторический процесс включения Сибири и Дальнего Востока в состав Русского (Российского) государства со второй половины XVI до конца XVII века. Традиционно считается начатым в 1580 году походом Ермака против Сибирского ханства. Присоединение Сибири и Дальнего Востока к России встречало сопротивление местных жителей и происходило на фоне ожесточенных боев коренных народов с русскими казаками, которые часто допускали жестокость по отношению к коренным народам.

Присоединение Сибири.

В 1583 году войска Ермака нанесли поражение хану Кучуму на реке Вагае, а его племянника Маметкула и вовсе взяли в плен. Сам хан сбежал на территорию Ишимской степи, откуда периодически продолжал совершать нападения на земли России. В период с 1583 по 1585 Ермак уже не совершал масштабных походов, но включал в состав России новые земли Западной Сибири: атаман обещал покоренным народам защиту и покровительство, а они должны были платить специальный налог – ясак.

В 1585 году во время одной из стычек с местными племенами (по другой версии, нападение войска хана Кучума) небольшой отряд Ермака терпит поражение, а сам атаман погибает. Но главная цель и задача в жизни этого человека была решена – Западная Сибирь присоединилась к России.

Присоединение Западной Сибири, которое случилось благодаря походам во главе с Ермаком Тимофеевичем имеет большое значение в истории России. Именно в результате этих походов Россия впервые начала распространять свое влияние на Сибири, и, тем самым, развиваться, становясь самым большим государством в мире.

Первые крепости (общая характеристика)

Крепость — фортификационное сооружение, укрепленный оборонительный пункт. Крепостью называют как одиночное оборонительное строение, так и комплекс строений.



Список литературы

<https://obrazovaka.ru/istoriya/pohod-ermaka-v-sibir.html>

<https://obrazovaka.ru/question/gody-zhizni-ermaka-timofeevicha-kratkaya-biografiya-soobshhenie-o-ermake-102562>

<https://www.apsuara.info/book/export/html/28>

<https://diletant.media/excursions/29336401/>

<https://istoriyakratko.ru/pravlenie-ryurikovichey/voyny/pohod-ermaka-v-sibir.html>

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D1%85%D0%BE%D0%B4_%D0%95%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B0#%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC_%D0%A1%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%85%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0